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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom sistemu koristi se Multilevel Feedback-Queue Scheduling (MFQS) sa sledećim parametrima:

· Postoje tri reda spremnih procesa: HP (High Priority), MP (Medium Priority) i LP (LowPriority).

· Globalni algoritam raspoređivanja je po prioritetu, s tim da HP ima najviši prioritet, a LP najniži.

· Raspoređivanje po redovima je sledeće: za HP je Round-Robin (RR) sa vremenskim kvantumom 2, za MP je RR sa vremenskim kvantumom 4, a za LP je FCFS.

· Novoaktivirani proces (deblokiran ili kreiran) smešta se u red HP. Proces kome je istekao vremenski kvantum premešta se u red nižeg prioriteta od onog iz koga je uzet na izvršavanje.

Na raspolaganju su sedeći elementi:
enum QueueKind {HP,MP,LP};
enum RequeuingKind { Created, RunTimeExceeded, Deblocked};
struct PCB {
  //...
  QueueKind prevQueue; 
};
class PCBQueue {
public:
  PCBQueue();  // Initially empty
  void put (PCB*);
  PCB* get();  // Returns 0 if empty
;
Vrednost tipa RequeuingKind označava način na koji proces dolazi ponovo u red spremnih. U strukturi PCB polje prevQueue označava vrstu reda u kome je proces prethodno bio, pre poslednjeg izvršavanja. Klasa PCBQueue realizuje FIFO red PCB-ova. Realizovati klasu MFQS koja vrši raspoređivanje. Treba realizovati samo operacije put() i get() koje smeštaju dati PCB u odgovarajući red, odnosno uzimaju PCB koji je na redu za izvršavanje. Interfejs ove klase je sledeći:

class MFQS {
public:
  void put (PCB*, RequeuingKind);
  PCB* get();  // Returns 0 if empty
;
Rešenje:

2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Pri nekom izračunavanju, niz od n vrednosti se koristi za računanje novih n vrednosti za taj niz. Posao se ponavlja ciklično. Na raspolaganju je n računara od kojih svaki poseduje funkciju za izračunavanje tačno jednog elementa. Računari su povezani u prsten. Nije poznat redosled računara, ali svaki računar poseduje odresu njemu sledećeg računara. Svaki računar poseduje indeks elementa koji izračunava, ali mu nisu poznati indeksi elemenata koje izračunavaju njegovi susedi. Napisati program na programskom jeziku Java za jedan računar. Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti koncept priključnica (socket).
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
U sistemu postoje četiri procesa, P1, P2, P3 i P4, i tri tipa resursa A, B i C. U nekom trenutku sistem se nalazi u sledećem stanju zauzeća resursa:

	
	Allocation
	Max
	Available

	
	A
	B
	C
	A
	B
	C
	A
	B
	C

	P1
	1
	2
	0
	5
	7
	3
	4
	3
	2

	P2
	0
	2
	0
	3
	5
	0

	P3
	2
	2
	1
	4
	3
	1

	P4
	0
	3
	1
	3
	4
	4


U sistemu se primenjuje bankarev algoritam izbegavanja mrtvog blokiranja. Da li sistem treba da dozvoli zauzeće još 2 instance resursa A i 2 instance resursa C od strane procesa P4? Precizno obrazložiti odgovor, uz navođenje svih koraka primene bankarevog algoritma.
Rešenje:

4.
(10 poena)
Virtuelna memorija
Data je sekvenca referenciranja stranica nekog procesa:
0, 2, 3, 0, 1, 2, 0, 2, 3, 4, 2, 0, 2, 1, 3
Ukoliko je broj raspoloživih okvira za taj proces 4, zamena se vrši lokalno, samo u opsegu okvira dodeljenih tom procesu, a inicijalno ni jedna stranica nije učitana, koliki je broj straničnih grešaka nakon cele ove sekvence, ukoliko je algoritam zamene:

a)(5) FIFO

b)(5) OPT?
Odgovori:

a) ____________

b) ____________

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U nekom sistemu za upravljanje diskom implementiran je C-LOOK algoritam raspoređivanja. Jedan zahtev za pristup disku predstavljen je strukturom:
struct DiskReq {
  //...
  unsigned long cylinder;
  DiskReq* next;
};
DiskReq* head;
Polje cylinder ove strukture označava broj cilindra na koji se zahtev odnosi, a zahtevi su uvezani u ulančanu listu (head) preko pokazivača next ove strukture, uređeni po redosledu pristizanja. Implementirati operaciju:

DiskReq* getDiskRequest (DiskReq* prev);

koja vraća sledeći zahtev za opsluživanje po C-LOOK algoritmu, pri čemu argument ove operacije označava zahtev koji je prethodno odabran za opsluživanje i koji je već izbačen iz liste. Ova operacija ne treba da izbacuje zahtev iz liste, samo da vrati odabrani. 
Rešenje:
6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati shell script koji treba da spoji fajlove čiji su nazivi zadati u komandnoj liniji. Skript prihvata do 8 parametara, ali najmanje 3, od čega je prvi izlazni, a ostali ulazni. Može se desiti da neki od zadatih ulaznih fajlova ne postoje, ili da čitanje tih fajlova nije dozvoljeno, pa je potrebno izvršiti odgovarajuće provere. Spajanje se vrši samo u slučaju da postoje bar tri ulazna fajla koja se mogu spojiti. U slučaju da neki uslov nije ispunjen, odštampati odgovarajuću poruku.
Rešenje:

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Agent neke kompanije treba da obradi podatke iz svih gradova u koje može stići iz polaznog grada i da prikupi sve rezultate u polazni grad. Međutim, pošto je obrada veoma dugotrajan proces, agent radi na sledeći način. Agent u gradu u kojem se nalazi, za svaki susjedni grad u kojem nema agenta (u jedan grad ne sme doći više od jednog agenta), nađe po jednog novog agenta, i u svaki taj grad pošalje po jednog novog agenta. Nakon toga agent vrši obradu podataka koja se sastoji od poziva funkcije F() koja prihvata jedan celi broj, i vraća jedan celi broj. Kada završi obradu u gradu u kojem se nalazi, agent je slobodan. Smatrati da podatke u svakom gradu predstavlja jedan celi broj. Napisati program za Linux koji simulira opisani problem. Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti neimenovane cevovode.
Rešenje: 
















































5/5

